星期日 2025年10月 26 国内統一连续出版物号 CN 50-0001 农历 乙巳年九月初 六 26 第26732号 代号77-1 今日4版



深刻把握"十五五"时期我国发展必须遵循的重要原则

论学习贯彻党的二十届四中全会精神

■人民日报评论员

方向正确、目标明晰、路径清晰。谋划部署"十五五"时 期经济社会发展,党的二十届四中全会明确了指导思想、主 要目标,提出了必须遵循的"六个坚持"重要原则,为奋力开 创中国式现代化建设新局面提供了行动指引。

全会确定的"十五五"时期经济社会发展的指导思想,是 以习近平同志为核心的党中央在统筹国内国际两个大局、把 握党和国家事业所处的历史方位和发展阶段、分析我国发展 环境面临的深刻复杂变化基础上提出来的,内涵丰富、指导 性强。全会立足"十五五"时期基本定位和阶段性要求,在深 入研究和科学论证的基础上,从七个方面提出了经济社会发

展的主要目标,鼓舞激励全党全国人民为基本实现社会主义 现代化而不懈奋斗。

贯彻指导思想、实现主要目标,确保基本实现社会主义 现代化取得决定性进展,关键要深刻把握、深入落实"六个坚 持"重要原则:坚持党的全面领导、坚持人民至上、坚持高质 量发展、坚持全面深化改革、坚持有效市场和有为政府相结 合、坚持统筹发展和安全。全会确定的指导思想和"六个坚 持"重要原则,是改革开放以来特别是新时代经济社会发展 经验的科学总结,是我们党不断深化对经济社会发展规律性 认识的重大成果,彰显了习近平新时代中国特色社会主义思 想的世界观和方法论,为"十五五"时期经济社会发展提供了

兀

部

联

合

印

发

案

明

确

城

《 学习贯彻党的二十届四中全会精神

2版刊登"记者手记"

抓住时间窗口 赢得战略主动

乘势而上 在推动高质量发展新征程上奋勇争先

-党的二十届四中全会精神在我市广大党员干部群众中引发热烈反响

征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。党 的二十届四中全会审议通过"十五五"规划 的建议,科学绘制了未来五年以中国式现代 化全面推进强国建设、民族复兴伟业的"路 线图",吹响了确保基本实现社会主义现代 化取得决定性进展的"冲锋号",在我市广大 党员干部群众中引发热烈反响。

大家纷纷表示,将全面深入学习贯彻党 的二十届四中全会精神,切实把思想和行动 统一到全会重大决策部署上来,奋力谱写中 国式现代化重庆篇章。

接续奋斗

谱写高质量发展新篇章 全会指出,实现社会主义现代化是一个

阶梯式递进、不断发展进步的历史过程。重 庆将对标中央要求,结合自身实际,科学制 定跳一跳够得着、可操作能落地的工作目 标,抓好贯彻落实,在推动高质量发展新征

"全会擘画的宏伟蓝图,为未来五年中 国式现代化建设指明了方向、提供了遵循。" 市规划自然资源局党组书记、局长扈万泰表 示,全市规划自然资源系统将抓好全会精神

的学习贯彻落实,紧紧围绕中央城市工作会 议作出的"两个转向"重大判断,聚焦优化现 代化城市体系,坚持以人为本的新型城镇化 战略,构建优势互补、高质量发展的国土空 间规划体系:聚焦内涵式高质量发展,深化 存量土地和空间资源研究盘活,推进土地要 素市场化配置综合改革;聚焦人工智能与数 字重庆双向赋能,全面支撑超大城市现代化 治理和经济社会发展的能力质效;聚焦美丽 重庆建设,以"一张图"统筹协调耕地林地空 间,大力推进生态保护修复;聚焦城市本质 安全,健全全域全量地质灾害风险隐患一体

市委政法委常务副书记姜天波表示,全 市政法系统将深入学习贯彻全会精神,一体 推进更高水平的平安重庆法治重庆建设。强 化底线思维和除险固安工作导向,深化平安 建设"一把手"工程,深入推进新时代"枫桥经 验"市域实践,全力防风险、保安全、护稳定, 确保全市政治社会大局持续稳定;坚持改革 和数字双向赋能,扎实推进平安法治领域改 革和数字法治建设,加快打造一批具有"全国 影响力、重庆辨识度"的政法领域标志性成 果:紧紧围绕重大战略实施等,营造法治化营

商环境,推动政法公共服务和便民事项实现 "一窗通办""一网通办",为"十五五"开局和 现代化新重庆建设提供有力法治保障。

涪陵区委书记黎勇表示,全区将深入学 习贯彻全会精神,坚持以高质量发展统揽全 局,持续做大做强以先进材料等为代表的 "2349"现代制造业集群体系,迭代完善 "1238"产业科创体系,以"产业大脑+未来 工厂"新模式牵引"四侧"协同、"四链"融合, 聚焦壮大新兴产业和未来产业,因地制宜发 展新质生产力,大力推动城乡融合发展,持 续优化基本公共服务优质均衡供给,加快建 设重庆重要战略支点城市、西部陆海新通道 市域辅枢纽、渝东新城主引擎,在奋力谱写 中国式现代化重庆篇章中贡献涪陵力量。

长寿区委书记江夏表示,全区将把贯彻 全会精神融入发展全局,坚决扛起世界一流 化工产业集聚区、万亿级先进材料核心承载 区、重庆数据要素产业集聚区等使命,聚焦 打造"产城融合宜居宜业地、自然长寿美丽 生态城"总体目标,全力培育"2324"现代制 造业集群体系,加快建设先进材料产业集聚 区、物流枢纽经济先行区、运动康养文旅示 范区、自然长寿美丽生态城,切实把全会精

神转化为推动区域高质量发展的生动实践。

铜梁区委书记刘立武表示,全区将深入 学习贯彻全会精神,奋力实现"五新"目标。打 造产业发展新阵地,构建现代产业体系,建设 国家高新区,推动GDP、规上工业总产值破 "千亿";打造创新开放新窗口,建设"两高铁两 城际三市郊八高速"交通路网,构建综合枢纽 新城;打造巴蜀文旅新地标,打好铜梁龙舞、铜 梁龙足球、安居古城、少云故里"四张牌",建设 龙文化旅游名城;打造城乡融合新典范,深化 "小县大城"试点,全域推进巴渝和美乡村建 设,擦亮国家城乡融合发展试验区金名片;打 造高效治理新样板,统筹发展和安全,强化民 生保障,建设更高水平的平安铜梁、法治铜梁、

真抓实干

形成团结奋进新局面

全会提出"十五五"时期经济社会发展 的主要目标,"高质量发展取得显著成效" 被置于首位。大家纷纷表示,要坚持高质 量发展不动摇,以更加饱满的热情和昂扬 的斗志,立足岗位真抓实干,形成团结奋进

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

关注2025年世界城市日中国主场活动

■新重庆-重庆日报记者 何春阳

这个国庆假期,紧邻渝中区洪崖洞的戴 家巷崖壁老街人潮涌动,单日最高客流突破 6.2万人次。

谁能想到,这片青砖灰瓦、年产值过亿 元的"网红"新地标,几年前曾是亟待搬迁的 破旧街区。

通过一场"政府+企业+居民"共建共治 的"微更新"改造,戴家巷不仅留住了600年 的母城记忆,激活区域价值,街区年产值突 破1亿元,为全国城市更新提供了生动的 "重庆方案"。

"微更新"改造保留街区原味

戴家巷位于渝中区魁星楼和洪崖洞之 间的崖壁上。清康熙初年,因戴姓人家居住 于此而得名。

"微更新"激活戴家巷 街区年产值上亿元



这条老巷曾是商贾云集、车马喧嚣的重 要通道,但时过境迁,这里一度沦为悬崖边 的破旧街区,街巷逼仄,大部分房屋老旧破 损,管网不畅、乱搭乱建等问题突出。临江

客正 在喝茶 天日 渝中 区戴 巷崖 /视觉重 壁

崖壁杂草丛生,上下高差约60米,居民出行 不便,且存在滑坡等安全隐患。

75岁的曾代林老人回忆说:"上下楼不 方便,好多邻居都搬走了。"

山、看得见水的同时,融入厚重的历史人 文? 2018年,渝中区启动戴家巷老街区城 市"微更新"项目。

该项目保留7200平方米的老旧建筑, 新建临时商业建筑1100平方米,对老旧街 区空间进行精细化改造升级。整体规划包 括拆除违章建筑、扩宽阶梯巷道、新建社区 公共厕所、实施下水管道整治等;保留老城 墙、吊脚楼、黄葛古树等重庆元素,从滨江区 域向上,修建一条依山就势的生态步道,增 加吊脚楼畔、峭壁黄葛等6处景观、5处观景

"改造中,我们按原有建筑风格进行修 复,尽可能保留青石砖路面,还原老建筑的 外墙、门窗等。修建步道时,同步实施了约 1万平方米的山体生态修复工程,最大限度 保护崖壁上原生的黄葛树等,并补植了灌木 和花卉。"渝中区文旅集团戴家巷改造项目 负责人说。 (下转4版)

15家中外车企在渝联手 加速推动车路云 一体化协同应用

丝滑通过多个红绿灯路口,突破单车 视觉局限,提前给出前方紧急风险避让攻 略……10月23日,"车路云一体化中外车 企一致行动"发车仪式在西部(重庆)科学 城举行,15家中外车企携手开展了应用 场景动态演示、试乘等活动。

活动中,一汽、东风、长安、丰田等15 家国内外主流车企的车辆参与"云支持自 动紧急制动""云支持绿波车速引导""云 支持协作式车辆汇入""虚实融合多智能 体测试验证"4项应用场景的协同实测与 动态演示。本次活动旨在跑通多项车路 云一体化关键技术链路,以跨品牌实车协 同,证明车路云一体化核心价值和量产可 行性,推动智能网联汽车技术发展

首席记者 张亦筑 龙帆 摄影报道



美丽城市建设 六大主要任务

- 提速推进城市绿色低碳发展 持续改善城市生态环境质量
- ●稳步提高城市生态宜居品质
- ●切实保障城市环境健康安全
- 加快提升城市数智治理效能 分层建设城市各类"美丽细胞"

本报讯 (新重庆-重庆日报首席 记者 陈维灯)10月24日,重庆日报 记者从市生态环境局获悉,市委宣传 部、市发展改革委、市生态环境局等 14部门联合印发《重庆市美丽城市

建设实施方案》(以下简称《方案》).

明确了我市在美丽城市建设方面的

六大主要任务。 《方案》提出阶段性目标,到 2027年,城市生产生活方式绿色低 碳转型成效明显,突出生态环境问题 得到有效解决,山水之城生态宜居品 质更加凸显,生态环境治理效能有效 提升,选定一批区县纳入市级美丽城 市支持范围,力争1一2个区县建成 全国美丽城市建设示范标杆,打造-批"西部领先、全国进位和重庆辨识 度"的标志性成果。到2035年,城市 绿色生产生活方式广泛形成,生态环 境实现根本好转,生态系统多样性稳 定性持续性显著提升,全面形成智慧 高效、多元共治的超大城市生态环境 治理体系,美丽城市建设实现全覆

市生态环境局相关负责人介绍, 六大主要任务分别是:提速推进城市 绿色低碳发展、持续改善城市生态环境质量、稳步提高城市

生态宜居品质、切实保障城市环境健康安全、加快提升城市 数智治理效能、分层建设城市各类"美丽细胞"

其中,在提速推进城市绿色低碳发展方面,将强化国土 空间规划统筹引领,完善国土空间治理体系,推动"33618 现代制造业集群体系攀高向绿,构建清洁低碳安全高效的能 源体系,建立绿色高效交通运输体系,大力发展绿色低碳建 筑,深化国家低碳城市建设,推进减污降碳协同创新、气候投 融资等试点,持续加大绿色产品供给。到2027年,我市单位 GDP能耗较2020年下降16%,新建建筑中绿色建筑占比达 到100%,城市绿色出行比例达到74.5%以上。

在持续改善城市生态环境质量方面,将严格实施生态环 境分区管控制度,全面推进幸福河湖建设,大力开展长江、嘉 陵江、乌江"三江"干流和重要支流入河排污口整治,建设美 丽河湖;以强化结构减排、工程减排、管理减排、应急减排,推 动氮氧化物和挥发性有机物协同控制,持续提升重点行业企 业环保绩效等级;不断深化建设用地污染程度分级和用途分 类管理,推动受污染地块绿色低碳修复。到2027年,我市将 累计建成幸福河湖100个以上、美丽河湖50个以上,空气质 量持续改善,重点建设用地安全利用。

"千里轻舟"运行3个月 货运量达百万吨 物流成本降25%

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 吴刚)10月25日 14时,一艘名为"重轮集3019"的货轮满载10个标准集装 箱锂电池,从四川宜宾港驶出,标志着"四川宜宾港一重庆 果园港"锂电池运输航线首航启运。据了解,"千里轻舟"项 目运行3个月以来,已累计开通试点航线10条,累计开行单 向航次200余个,完成货运量达100万吨,节约交通物流成 本超500万元,降幅达到25%。

"千里轻舟"运输货物方面,矿建材料、矿石、化工原料等 大宗货物占比超90%,集装箱运输业务亦稳步提升,其中 "重庆果园港一云南水富港"航线集装箱吞吐量已接近一万

数字化与智能化是"千里轻舟"提升服务水平的重要支 撑。今年7月,"千里轻舟"智慧航运平台同步上线,实现了 航线船期发布、实时查询、在线订舱、货物追踪等全流程业务 的线上化与透明化。货主和货代企业可通过平台PC端、微 信小程序及渝快办等多种渠道,获取便捷服务。

同时,"千里轻舟"具有装卸便捷、组货快速、运行高效的 特点,现有主力船舶为1000吨—3000吨级,可根据货源灵 活选择适配船型。为确保运输时效,项目严格执行全程优先 服务保障措施,交通、海事、航道等部门联动,在船舶靠泊、港 口作业、船舶航行、市内过闸等方面提供优先服务,提升全程 运输效率。

在运营模式上,项目推行"五定"运输,即"定港口、定航 线、定班期、定时刻、定船舶",旨在确保航线稳定、班期固定 到发精准和运力保障。同时,通过"一货一策""一企一策"的 定制化方案,增强了服务的便捷性和时效性。集装箱、散货 公水联运价格较全程公路运输降幅分别达到30%和7%左 右,水路运输运量大、成本低、能耗省的比较优势得以发挥。